

实施创新驱动 赋能高质量发展

——访市政协副主席、市科技局局长张世辉

本报记者 李晓岑

奋力创建双示范市 积极融入一圈一区

“市科技局将深入实施创新驱动发展战略,推进以科技创新为核心的全面创新,发挥科技创新对经济转型、能源综合创新的支撑引领作用,全力促进创建‘双示范市’和融入‘一圈一区’取得阶段性成果。”市政协副主席、市科技局局长张世辉日前在接受记者采访时说。

张世辉表示,做好创建“双示范市”、推进沈阜一体化发展及建设辽西融入京津冀协同发展战略先导区工作,是深入贯彻落实习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展的重要讲话和指示精神的重要举措。为此,市科技局首先在强化企业创新主体地位上发力,建立以科技型中小企业为基础、高新技术企业为支撑、“雏鹰”“瞪羚”“独角兽”企业为引领的“科技型中小企业——高新技术企业——

雏鹰瞪羚独角兽企业”科技企业梯度培育体系。同时支持企业加大研发投入,推动创新链不同环节的高校、科研院所加强合作,重点围绕“四个优势产业”开展产学研合作,组建实质性产学研联盟,在目前已组建153个产学研联盟基础上实现新的突破。

核心技术是产业发展的关键。张世辉表示,市科技局将积极推进关键核心技术攻关,通过实施“揭榜挂帅”科技攻关,加强与“沈阳现代化都市圈”及“京津冀”的高校、科研院所合作,集聚创新资源、关键领域核心科学问题、共性技术问题,突破一批“卡脖子”关键核心技术。同时要重点推进“典型农药及中间体绿色与安全环保技术”“蒙药材玉簪花有效成分和提纯技术的研究及相应药食两用品种的开发”等8个省科技厅支持的“揭榜挂帅”项目,支持产业高质量发展。

在推进重大科技平台建设上,市

科技局将以构建具有全国影响力的区域科技创新中心为契机,推进我市现有省级科技创新平台建设,争创国家级技术创新中心,加快“辽宁省氟精细化学专业技术创新中心”“辽宁省无人驾驶装备设计专业技术创新中心”等平台建设。同时将推进大型科研仪器等科技资源共享服务平台建设,鼓励企业、高校将自有科研设施和仪器信息发布至该共享平台,合理高效利用平台的设备,实现协同创新、资源共享。

为推进产业链创新链融合,市科技局将以绿色农业、特色农业、品牌农业为重点,共建现代农业示范带,推进甘薯脱毒薯苗产业化,建设彰武县5000亩黑豆科技示范基地、阜蒙县于寺镇1000亩红豆科技示范基地,加强重点产业创新资源布局,围绕风光发电装备、制氢装备、燃料电池、智能无人系统等特色产业链,促进创新资源布局,夯实产业技术创新能力,提升创新链的整体效能。

张世辉说,打造区域创新共同体是实施创新驱动的一项重要内容。

依托“沈阳现代化都市圈”的科技创新潜力、研发优势,市科技局将积极推进集聚辐射、产业协同和同城化发展,共同构筑优势互补、高质量发展的区域格局。并将创新合作模式,深入实施院地合作,加强与中科院沈阳分院的院地对接工作。从地层面,将围绕优势产业发展需求,组建服务相关产业发展的5个企业科技特派团,主动对接服务,帮助企业引进高层次人才,开展科技成果转化活动。

张世辉表示,市科技局将持续加快创新人才队伍建设,不断深化改革,培养创新型、应用型、技能型人才,以及更多符合转型振兴需求的人才和工匠,鼓励采用“项目+团队”的“带土移植”引才方式,吸引外流人才回乡创业,构筑辽西蒙东优秀人才集聚发展高地。同时将积极争取省科技厅项目对阜新的支持,加快培育具有省内领先水平的战略科技人才、科技领军人才、杰出青年科技人才和高水平创新团队,为阜新高质量转型、全方位振兴持续注入人才活力,赋能高质量发展。

省工信厅来阜开展行政执法专项调研 压实主体责任 确保任务落实

本报讯(记者 张新)日前,省工信厅来我市开展行政执法专项调研,推进相关工作落实。

调研期间,市工信局就我市近期开展的行政执法专项考核工作进行汇报,各县区工信局就基本情况、存在问题等与省工信厅进行交流。

省工信厅强调,要把行政执法专项考核工作当做一项重点工作来抓,明晰考核内容,压实工作责任,强化结果运用,确保行政执法专项考核工作取得扎实成效。各执法科室、县区工信局要按照各自的职责分工,切实承担主体责任,认真履职尽责,主动担当作为,确保专项考核各项任务落到实处。

阜矿集团举行职工安全知识竞赛 丰富知识储备 筑牢安全基石



图为阜矿集团参赛选手正在激烈比拼

本报讯(记者 王颖丽)日前,阜矿集团举行2022年“安康杯”职工安全知识竞赛,来自集团内18支代表队、近60名选手参加竞赛。

据了解,在全国第二十个“安全生产月”期间,阜矿集团所属各二级单位围绕“遵守安全生产法 当好第一责任人”主题,组织开展多种群众性安全生产活动。此次职工安全知识竞赛活动的开展,旨在进一步巩固广大职工安全生产知识学习成果,提高职工安全生产意识,筑牢安全生产基石。

本次竞赛共分为预赛和决赛两个阶段,答题形式为必答题、抢答题和风险题3种题型。比赛中,选手们全神贯注、冷静应答,展现出过硬的理论素养和丰富的知识储备。经激烈角逐,阜矿集团机械制造有限公司荣获一等奖。

阜新南站至上海列车恢复运行

本报讯(康宇 记者 何宝庆)7月5日,阜新南站至上海的1230次列车、上海至阜新南站的1229次列车恢复运行。

据了解,1230次列车每日发车时刻为16点47分,1229次列车发车时刻为20点08分,途经25个车站。在阜新市内途经清河门北站,省内途经义县站、锦州站、葫芦岛站,省外途经天津、济南、徐州、南京、苏州等站。1230次列车到达上海的时间为次日的18点13分。1229次列车到达阜新南站的时间为次日的22点53分。

太平区税务局 优化服务举措 助力企业发展

本报讯(记者 宋立君)为进一步激发企业持续健康发展的活力,太平区税务局坚持以纳税人缴费人为中心,积极主动作为,创新服务方式,全面“把脉”辖区企业发展现状,落实国家减税降费政策,释放政策红利,为企业减负赋能。

组建工作专班,对最新政策进行梳理、分类,结合政策要点和适用范围,建立政策落实台账,建立“一对一”精准帮扶机制,精准推送并选派青年业务骨干主动对接企业财务人员,讲清讲透享受优惠的具体口径和程序要求,助力企业发展,稳就业、保就业。通过线上沟通、线下辅导等方式,了解生产经营情况,向企业问需问计问难,分门别类、有针对性地加强对企业税费优惠政策宣传辅导,确保企业全面掌握政策、准确及时享受优惠。“手把手”辅导企业财务人员了解政策、熟悉流程,用税费红利为企业补充“营养剂”,用优质服务为企业送上“定心丸”。

下一步,该局将持续聚焦纳税人缴费人办税缴费中的痛点、堵点和难点问题,在精细服务方面下功夫,提供全流程跟踪服务,全面提升优惠政策落实精准度,打通政策落实“最后一公里”,促进消费转型升级。

生命至上 安全第一

阜蒙县精准发力筑牢安全生产防线 推进智能交通建设 提升交通管理水平

本报讯(记者 刘超越)阜蒙县着力消除道路交通安全隐患,坚持检查和整改并重,推进道路安全持续向好。

年初以来,该县共出动检查人员130余人次,检查运输客货企业55家,检查出存在的隐患4项,其中已整改3项,下达整改通知书限期整改1项;整改治理道路方面隐患5项,从行业管理部门角度督促大固本镇、旧庙镇、塔营子镇、新民镇、东梁温泉城、铸造园区等多个乡镇和园区进行道路交通安全隐患整改20余项。

据统计,今年上半年,该县共查处超限超载货车411台次,分装卸载货物1.44万吨,查处非法营运案件2起。此外,该县还积极开展交通运输系统安全生产大检查、农村公路路域环境整治、危险货物安全风险隐患排查集中治理等一系列活动,积极培育全民交通安全意识,强化安全教育宣传,进一步提升全县交通管理水平,同步推进智能交通管理系统建设升级。

图说阜新



烈日炎炎 夏锄忙

已入盛夏,在阜蒙县于寺镇虎掌沟村的文奇玉米种植专业合作社大田里,农民三五成群地在玉米地里人工夏锄。

2014年,阜蒙县于寺镇虎掌沟村成立文奇玉米种植专业合作社,本社社员248户参与,合作社种植玉米、杂粮等绿色农产品为主,产出的绿色农产品收入显著提升。2018年被中国绿色食品发展中心认定为绿色食品。今年,合作社对原有的1350亩田地采用轮作模式种植玉米,每亩3600株至4000株种植间距,施农家肥、人工除草,预计有机玉米亩产600斤。

日前,文奇玉米种植专业合作社8个产品获得农业农村部绿色食品和有机农产品认证,“佑安古镇”系列农产品销售全国。合作社今后将带着全村的农户由大田种植向有机种植转变,利用原有的土地面积创造更多经济价值。

本报记者 朱学著 摄

以玛瑙为媒,让世界感知阜新

(上接第一版)阜新地区“开挖窑洞十六,窑两千人,南部设有商邑。”《清实录》中记载的这句话告诉我们:清乾隆年间,阜新玛瑙产业规模宏大,盛极一时。

上世纪七十年代,渐渐解决了温饱问题的阜新人开始有意识地打扮自己,扮靓家居,再一次把目光投向玛瑙。

在国家故宫博物院收藏有一件水胆玛瑙作品,名叫《水帘洞》,其原料就产自阜新。

今天的阜新,已拥有三大玛瑙专业展馆和五大玛瑙专业市场,是全国最大的玛瑙交易中心和玛瑙产品集散地。

今天的阜新玛瑙行业已经步入国际化,它的一举一动直接影响着全国乃至世界的玛瑙行情。随着阜新玛瑙产业的不断壮大,本土的玛瑙资源已远远不够,巴西、乌拉圭等玛瑙资源丰富的国家便成为原料新基地,如果阜新玛瑙产业有一点波动,都会波及这些国家的玛瑙原料出口行情。

正是因为阜新玛瑙有着8000年的传承历史,玛瑙行业才会在阜新大地发展壮大。

以集群优势倾力 打造“世界玛瑙之都”

提起风筝节,人们马上想到潍坊;

提起紫砂壶,人们马上想到宜兴;提起瓷器,人们马上想到景德镇。当一个品牌深入人心,它就已经成为一个地区的文化符号。玛瑙就是阜新的文化符号。“玛瑙之都”就是阜新的城市文化品牌。

2006年,市委、市政府提出打造“中国玛瑙之都”的理想,大力发展玛瑙产业。同一年,在第一批国家级非物质文化遗产代表性项目名录上,“阜新玛瑙雕”赫然在目。

打造“玛瑙之都”这一文化品牌,阜新有着得天独厚的优势。一是玛瑙资源储量丰富,二是文化积淀深厚,三是加工历史悠久,四是产业体系比较完善,经过多年的培育和发展,初步形成了较为完整的玛瑙产业化链条,基础设施相对完善。

阜新要以玛瑙为媒介,吸引八方客人,来了解阜新,进而提高城市的影响力和知名度。

打造“玛瑙之都”,阜新浓墨重彩描绘前景。市委、市政府为打造“中国玛瑙之都”制定战略方针;建成玛瑙产业集群,使玛瑙产业成为经济转型的接续产业之一。于是,在全市十大产业集群中,我们看到了玛瑙产业集群。

从2006年至今,纵观新的玛瑙市场,变化巨大:过去分散的小作坊,变成了聚集的产业园,产业规模基础雄厚,过去的师傅带徒弟,变成了学校系统培训,多个专门的玛瑙雕刻学校纷

纷成立;过去是玛瑙初加工,变成了重点出精品,玛瑙工艺品更注重品牌、品质、品位,实现由工艺品向艺术品的转变;过去是粗放生产,现在是给玛瑙作品注入文化元素、养生元素。过去是传统的线下销售,等客上门,现在是玛瑙小镇全员线上直播,订单雪片般从全国各地飞来。

时至今日,我市已有各类玛瑙加工业户5500余家,从业者5万余人。庞大的玛瑙产业拉动了就业行情。走进玛瑙宝石城,一个个玛瑙摆件透着珠光宝气,那些晶莹剔透而成、形态各异玲珑剔透的珍品,以诱人的神秘,造就了阜新玛瑙的价值。

在2013年的中国阜新玛瑙博览会上,阜新正式被中国工艺美术行业协会授予“中国玛瑙之都”荣誉称号。在此基础上,阜新再接再厉,于2016年被世界手工艺理事会董事会授予“世界玛瑙之都”荣誉称号。

“玛瑙+”创新思路 文旅深度融合开新篇

阜新除了玛瑙,还有什么旅游资源?对于外地来阜的游客而言,他们更愿意在选购玛瑙的同时,游览阜新的大好风光,了解这里的历史文化、民族风情。

面对新的问题,阜新如何破局?市文旅广电局局长陆英介绍,从

本届玛瑙文化旅游节开始,将在创新、融合、传承、惠民上下功夫,以大文化的概念助推玛瑙文化旅游节,以创新文化载体引领全域旅游,真正办成“玛瑙文化节的盛会、阜新人民的节日。”

今年的玛瑙文化旅游节,邀请的嘉宾涵盖省内各市及新疆石河子、江苏盐城、冀北、蒙东等京沈高铁沿线城市和长三角城市的文旅部门及主要旅行社代表、境外媒体等。以玛瑙为载体,推介阜新文旅项目,充分展示丰富的旅游资源,推广各具特色的旅游产品,架设互送资源的桥梁,更好地实现互利共赢、共同发展。

近几年,市委、市政府积极推进生态保护和生态治理工程。此次玛瑙文化旅游节,市文旅广电局增加了文化旅游宣传推荐活动,让域外的友好人士、新闻媒体走进十家子玛瑙小镇,融入德力格尔草原,亲身体验不同的玛瑙产品,不一样的绿色家园,构建起阜新的“诗与远方”。

未来,玛瑙节将成为我市文旅产业深度融合的最好载体,并不断以此为契机更新文旅产业融合的理念、文旅产业布局的理念、文旅产业升级的理念,提升文旅产品和服务品质,实施文化品牌战略。强化文旅产业,将文旅产业打造成为助推经济社会高质量发展新的增长点。优化全域旅游,厚植文化内涵,不断提升城市品位和气质。

新邱区新发屯街道强化宣传引导营造浓厚创城氛围

社区“文明监督员” 文明劝导促创城

本报记者 刘博

同创文明城市 共享文明成果

“请您拴绳遛犬”“请将共享单车停到指定位置”……身着红马甲、佩戴创城监督员红袖标的志愿者穿梭于新邱区新发屯街道辖区公园、主要街路、商业街区等处,担当“文明监督员”,引

导居民群众践行社会公德,提升文明素质,共同推动文明风尚的形成。为深入推进文明城市创建工作,新发屯街道广泛吸纳社区党员和热心居民,在原有新时代文明实践志愿服务队的基础上,组建由30余人组成的“文明监督员”队伍,常态化开展不文明行为劝导行动。

为使监督员更好发挥作用,该街道组织开展培训,使监督员熟知文明城创建相关政策,提升劝导针对性和有效性。监督员深入居民群众中,宣传普及文明城创建常识,倾听民声、征询民意,引导居民群众从身边小事做起,积极投身文明城创建,营造“人人参与创城、人人尽责奉献”的浓厚氛围。

在具体工作中,监督员每日巡查,查找交通秩序、基础设施、公共服务、

环境卫生等方面问题,涉及居民和商户的,立即劝导整改;涉及部门和单位的,及时上报解决。

针对践踏花草、乱扔垃圾、随地吐痰、占道经营、“飞线”充电、遛犬不拴绳、非机动车闯红灯等突出问题,监督员耐心劝导,以理服人,使居民群众从内心深处认识到“人人都是创城主体、人人代表新邱形象”,摒弃不文明行为,争做文明市民,取得喜人成果。